
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 880 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 
 

 

OGGETTO: Quando sarà pubblicato il nuovo bando per i finanziamenti per il 

sostegno di progetti di rilevanza locale promossi da organizzazioni di volontariato, 

associazioni di promozione sociale e dalle fondazioni del Terzo Settore? 

 

 

Premesso che: 

 
• la legge 6 giugno 2016, n. 106, recante "Delega al Governo per la riforma del Terzo 

settore, dell'impresa sociale e per la disciplina del servizio civile universale", in 
particolare, all'articolo 9, comma 1, lettera g), prevede l'istituzione, attraverso i decreti 
legislativi di cui all'articolo 1 della legge stessa, presso il Ministero del lavoro e delle 
politiche sociali, di un Fondo per il finanziamento di progetti e attività di interesse 
generale nel Terzo settore, disciplinandone altresì le modalità di funzionamento e di 
utilizzo delle risorse, destinato a sostenere lo svolgimento di attività di interesse 
generale di cui all'articolo 4, comma 1, lettera b), della medesima legge, attraverso il 
finanziamento di iniziative e progetti promossi da organizzazioni di volontariato, 
associazioni di promozione sociale e fondazioni del Terzo settore;  

 
• il Decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117, recante "Codice del Terzo settore", di seguito 

anche "Codice del Terzo settore" o "Codice", in particolare, l'articolo 72, comma 1, 
prevede che il Fondo di cui all'articolo 9, comma 1, lettera g), della citata legge delega 
sia destinato a sostenere, anche attraverso le reti associative di cui all'articolo 41 del 
medesimo codice, lo svolgimento di attività di interesse generale di cui all'articolo 5 del 
Codice stesso, costituenti oggetto di iniziative e progetti promossi da organizzazioni di 
volontariato, associazioni di promozione sociale e fondazioni del Terzo settore, iscritti 
nel Registro unico nazionale del Terzo settore; 

 
• l'articolo 73 del Decreto legislativo n. 117 del 2017, disciplina le ulteriori risorse 

finanziarie statali specificamente destinate al sostegno degli enti del Terzo settore, già 
afferenti al Fondo nazionale per le politiche sociali, con particolare riguardo, tra l’altro, 
alle attività delle organizzazioni di volontariato e delle associazioni di promozione 
sociale, rinvenienti dall’articolo 12, comma 2 della legge 11.8.1991, n. 266; dall’articolo 
1 della legge 15.12.1998, n. 438; dall’articolo 13 della legge della legge 7.12.2000, n. 
383. 

 
 

Considerato che: 
 

• Il 17 aprile 2023 era stata approvata la D.G.R. n. 11-6741 con Oggetto: Criteri per 
l'assegnazione dei finanziamenti statali per il sostegno di progetti di rilevanza locale 



       

promossi da organizzazioni di volontariato, associazioni di promozione sociale e dalle 
fondazioni del Terzo Settore, ai sensi artt.72 e 73 D.Lgs. n. 117/2017, Codice del Terzo 
Settore. AdP 2022/2024 - Bando 7 - Risorse euro 2.151.572,00 prima annualità; 
euro1.612.264,00 seconda annualità. 

 
• Il Decreto Ministeriale (D.M.) n. 124 del 7 agosto 2025, emanato dal Ministero del 

Lavoro e delle Politiche Sociali (MLPS), è l'atto di indirizzo 2025-2027 per il 
finanziamento del Terzo Settore, stabilendo obiettivi, aree prioritarie e criteri di 
selezione dei progetti per le risorse del Fondo di cui agli articoli 72 e 73 del Codice del 
Terzo Settore, con un'enfasi su impatto sociale e minor disponibilità di fondi, pubblicato 
sulla Gazzetta Ufficiale il 15 settembre 2025. 

 
• Il D.M. n. 124 del 7 agosto 2025 stabilisce che sulla base della ripartizione sopra 

riportata, il Ministero del lavoro e delle politiche sociali sottoscriverà specifici accordi di 
programma con le Regioni destinatarie del finanziamento, ai sensi dell’articolo 15 della 
legge 7 agosto 1990, n. 241. In caso di mancata sottoscrizione dell’accordo di 
programma da parte di una o più Regioni, le relative risorse finanziarie originariamente 
assegnate all’Amministrazione rinunciataria saranno ridestinate all’incremento della 
quota rivolta al sostegno alle attività di interesse generale di rilevanza nazionale. 

 
 

Evidenziato che: 

 
• Su questo tema ho depositato un’interrogazione ordinaria il 17 dicembre 2025 che ad 

oggi risulta inevasa e in attesa di risposta, tuttavia l’Assessore Marrone ha dichiarato a 
mezzo stampa che il mio è solo inutile allarmismo e io mi auguro che abbia ragione. 
 

• Ad oggi però non risulta pubblicato un nuovo bando per i finanziamenti per il sostegno 
di progetti di rilevanza locale promossi da organizzazioni di volontariato, associazioni di 
promozione sociale e dalle fondazioni del Terzo Settore, ai sensi artt.72 e 73 D.Lgs. n. 
117/2017, Codice del Terzo Settore. L’ultimo risulta essere quello del 2023, legato alla 
D.G.R. n. 11-6741, che copriva anche il 2024 e questi fondi vengono destinati 
annualmente alle regioni. In pratica, quindi, non risultano erogate risorse relativamente 
all'anno 2025. 
 

• Abbiamo la certezza che il medesimo bando sia stato pubblicato in Toscana, in Emilia 
Romagna, in Veneto, in Lazio, in Basilicata, ma non in Piemonte. 
 

 

INTERROGA 
 

Il Presidente della Giunta 
 

 
• per sapere quando sarà pubblicato il nuovo bando per i finanziamenti per il sostegno di 

progetti di rilevanza locale promossi da organizzazioni di volontariato, associazioni di 
promozione sociale e dalle fondazioni del Terzo Settore, ai sensi artt.72 e 73 d.lgs. n. 
117/2017, Codice del Terzo settore. 
 

 
 
Torino, 26 gennaio 2026 
 
 

Alice RAVINALE 
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